《中小学音乐教材研究与教学设计》考试大纲
适用专业：045111学科教学（音乐）【专业学位】
一、考试目标及要求
中小学音乐教材研究与教学设计以基础音乐教育课程教材和教学设计主要研究对象。将现代教育理论与教育实践相结合，将教师教育最新研究成果与师范生从教能力提高相结合，对学生从教能力的培养具有重要作用。
考试目标：
1.理解和掌握中小学音乐教材研究与教学设计的基础知识、基本理论、基本方法和现代课程与教学的理念。
2.理解和掌握中小学音乐课程、教学、评价等教育活动的任务、过程、原则和方法。
3.面向基础音乐教学实际，将理论知识运用于模拟教学和教育教学实践中。
考试要求：
1.掌握从事学校音乐教育教学所必备的基本理论、基础知识和基本方法，具有正确的音乐教育观和教师职业意识。
2.在识记理解中小学音乐教材研究与教学设计的基础知识、基本理论、基本方法的基础上，掌握教学设计方法，并能够运用于教育教学实习实践中。
二、考试内容
第一章音乐教材分析与使用
1.音乐教材编写
2.音乐教材分析
3.音乐教材使用
第二章音乐教学原则、教学模式与教学方法
1.音乐教学原则
2.音乐教学模式及其运用
3.音乐教学方法及其运用
第三章音乐教学程序与过程
1.音乐教学程序
2.音乐教学过程设计
第四章微格教学与音乐教学技能训练
1.微格教学概述
2.音乐课微格教学的导入技能
3.音乐课微格教学的提问技能
4.音乐课微格教学的演示技能
5.音乐课微格教学的讲解技能
6.音乐课微格教学的说课技能
第五章九年义务教育阶段音乐课程教学
1.感受与鉴赏教学
2.表现教学
3.创造教学
4.音乐与相关文化教学
第六章普通高中教学模块
1.普通高中音乐课程概述
2.“音乐鉴赏”模块实施要点及课例评析
3.“歌唱”模块实施要点及课例评析
4．“演奏”模块实施要点及课例评析
5．“创作”模块实施要点及课例评析
6．“音乐与舞蹈”模块实施要点及课例评析
7．“音乐与戏剧表演”模块实施要点及课例评析
第七章课外音乐活动
1.课外音乐活动的意义
2.课外音乐活动的内容与形式
3.课外音乐活动的组织与训练
第八章音乐教学评价
1.音乐教学评价的意义
2.音乐教学评价的实施
第九章音乐教学中常用的多媒体技术
1.多媒体技术基础
2.多媒体素材处理技术
3.网络在音乐教学中的运用
4.使用PowerPoint制作多媒体课件的常用技巧
第十章当代国外三种主要音乐教育体系和教学法在中国的运用
1.达尔克罗兹教学法
2.柯达伊教学法
3.奥尔夫教学法
第十一章音乐教学设计方法
一、音乐设计与概述
1.音乐教学设计的理论基础
2.音乐教学设计的意义
3.音乐教学设计的内容和流程
4.音乐教学设计的前期分析
二、音乐教学目标设计
       1. 音乐教学目标设计及其意义
       2.不同层次教学目标设计
       3.教学目标设计方法
三、音乐教学策略的设计
        1.教学策略
        2.音乐教学策略
        3.教学策略制定的依据与原则
        4.音乐教学策略的基本模式
四、音乐教学媒体设计
        1.教学媒体
        2.教学媒体的作用
        3.教学媒体的选择与设计
五、音乐教学过程设计
        1.教学过程设计基本方法
        2.教学过程流程图的作用意义
六、音乐教学设计评价
        1.形成性评价
        2.实验测评
七、音乐教学设计方案编写
        1.教学设计方案及其内容
        2.教学设计方案编写形式及案例
三、试卷结构如下
1.简答
2.论述
3.教学设计


